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Виникнення та історичні трансформації Маланкарської Православної

Церкви

В історичному аспекти розглядається питання християнізації Індії.

Становлення та трансформація православної церкви в Індії від окремих

осередків до самостійних інституцій.
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Актуальність статті обумовлена проблемами міжкультурної взаємодії яка в

умовах глобалізації набуває все більшого значення. Останні десятиліття

особливо загострили відносини між етнічними групами та конфесіями, як у

зв’язку з експансією західного способу життя, бізнесу та місіонерства так і

внаслідок процесів природної міграції населення землі. Виникла проблеми

вирішення певних соціальних, культурних та релігійних протиріч індивідів та

цілих груп що потрапляють до іншого середовища, і єдиним способом

взаєморозуміння може буди тільки міжкультурний діалог.

Постановка проблеми для цієї статті полягає у зверненні до історії

виникнення та існування християнської інституції в умовах інконфесійного

середовища.

Індія – країна буддизму, індуїзму, зороастризму та інших релігій, її

християнське населення становить невелику частку, а кількість православних

ще меншу. Це країна, де зберігається кастовий лад суспільства, складний

політичний устрій, важкі умови проживання, і разом з тим повна релігійність

населення. Головні свята всіх релігій визнаються державними святами. Три

кольори індійського національного прапора також мають релігійне значення.

Помаранчевий колір символізує індуїзм, зелений – іслам, а білий представляє

всі інші релігії. Все це зафіксовано в Конституції Республіки Індія, ст.25 якої

має назву «Свобода совісті та свобода сповідання релігії, відправлення

релігійних обрядів і релігійної пропаганди». Однак, в сучасних умовах для

забезпечення її функціонування, необхідно мати мужність та толерантну



відповідальність. В березні 2000 року в Національній галереї сучасного

мистецтва (м. Бомбей) проводилася виставка «Ісус Христос в індійському

живописі і скульптурі». При її відкритті був присутній кардинал Симон

Пімента, який сказав: «Множинність образу Христа, представлена в цій

експозиції, відображає властивий демократичному суспільству плюралізм.

Чудово, що більшість авторів експонатів не християни, але індуси, мусульмани,

джайни, парси, іудеї, сикхи і буддисти» [див.3]. Ці слова свідчать, про те, що у

християнства в Індії є майбутнє, адже багато жителів цієї країни, якою б віри

вони не були, на якій би мові не говорили, якого б способу життя не

дотримувалися, вважають, що вся гуманітарна спадщина, включаючи

християнську, є загальним скарбом їх Батьківщини.

Релігійне розмаїття Індії ставало предметом багатьох наукових екскурсів,

але ми торкнемося єдиної, на наш погляд по істині унікальної, витокової

апостольської православної церкви, яка має офіційну назву Маланкарська

Православна Сирійська Церква (Malankara Orthodox Syrian Church).

В найменуванні цієї нехалкідонської інституції (йдеться про орієнтальне

християнство), локалізованої на субконтиненті Індостан визначальним є

топонім «маланкарська», який має виразне етнокультурне та мовне

навантаження, поступово трансформуючись у суто конфесійне. Натомість,

еквівалент «малабарська» з його історико–географічним підтекстом,

незважаючи на традиційне послуговування православними богословами, все–

таки не є ідентифікатором цієї церкви. Наявність в офіційному найменуванні

прикметника «сирійська» вказує, з одного боку, на віросповідну ідентичність з

яковітською церквою, а з іншого, – постає своєрідним маркером виокремлення

від інших християнських інституцій, функціонуючих в Індії.

Маланкарська церква Індії колись була найдавнішою церквою за межами

Римської імперії. Її адепти стверджують, що ведуть своє походження від віри

християн апостола Фоми. Так, про «апостола Фому, засновника нашої Церкви»

неодноразово наголошує Феодосій Мангала, один з адресатів «Індійських

листів» святителя Миколи Сербського [див:6,с.45,119]. Відповідно, за



церковними переказами істини християнської віри поширював в Індії один із

дванадцяти учнів Ісуса Христа, – Фома. Саме він, проповідуючи Євангеліє в

регіоні південно–західної Індії охрестив царя Гундофара і заснував

християнські громади у семи містах.

Про проповідь апостолом Фомою благовісті на індійській землі свідчать

апокриф «Діяння Іуди Фоми апостола» і місцеві перекази маланкарських

християн. Останні, за повідомленням І.Ситникова, були видані у Лондоні в

1818 році англіканським місіонером Б.Бейлі. Натомість, апокриф «Діяння Іуди

Фоми апостола», який був створений ще в середині ІІІ століття в Едесі зберігся

в грецькому і сирійському варіантах. Причому більш повна версія збереглась

саме у сирійській редакції. Пізніше, свідчення з оповіді апостола Фоми з

деякими модифікаціями були відтворені у творах св. Єфрема Сиріна, Іоанна

Златоуста, Григорія Назіанзіна, Амвросія Медіоланського, Семиона

Метафраста, Григорія Турського, Пауліна Ноланського, Бєди Досточтивого.

Переповідання з «Діянь апостола Фоми» містяться також в церковно–

історичних працях Євсевія Кесарійського і Сократа Схоластика. Цей апокриф

був перекладений та виданий російською мовою О.Мещерською у 1990 році.

Багато вчених ставили під сумнів історичні факти, описані в «Діяннях Іуди

Фоми апостола» вбачаючи у цьому тексті лише прикрашену легенду, а

подекуди і внесені гностиками нісенітниці. О.Мещерська узагальнює:

«Більшість вчених, які розпочали в кінці ХІХ століття вивчення «Діянь Іуди

Фоми» в тій чи іншій формі піднімали питання про історичну цінність пам’ятки

і, хоча по–різному відповідали на нього, все ж погоджувались в тому, що він

містить реальні факти» [5,с.54].

Відтак, цілком можливо, що цей апокриф містить деякі історичні факти,

які дозволяють стверджувати про наявну християнізацію південно–західної

Індії упродовж 50–60–х років І століття. Про сприйняття багатьох сюжетних

ліній описаних у «Діяннях апостола Фоми» як історично вірогідних свідчать

наступні факти.



У ХІХ столітті були знайдені записки черниці–паломниці Егерії, яка в 381–

384 роках подорожувала місцями Палестини, Сирії, Лівану і Єгипту. Зокрема, в

одній із її записок повідомляється: «В ім’я Христа Бога нашого ми

благополучно прибули в Едесу. По прибутті ми не гаючи часу, відвідали храм і

гробницю св. Фоми (Апостола). За традицією ми здійснили наші молитви і все

те, що ми звично робили, відвідуючи святі місця. Ми також прочитали уривки

із «Діянь святого Фоми» (у його гробниці)…» [цит:9]. Домініканські теологи на

початку ХХ століття на основі цього повідомлення узагальнили: «навряд чи

Егерія читала те видання, яке дійшло до нас спотвореним гностиками, а

рукопис «Діянь» визнаних християнами того часу канонічними і справжніми…

Це очевидно приводить до доказу того, що існували рукописи, неспотворені

для використання гностиками. Діяння, яке мала при собі паломниця було

грецькою мовою, також як і звід Писань як вказано в її цитатах» [цит:9]. Тобто,

Егерія скористалась грецьким списком «Діянь св. Фоми», який не викликав

жодного сумніву у богословів того часу щодо його принаймні канонічності.

На користь історичної достовірності християнізації Індії апостолом Фомою

свідчать цікаві артефакти. Йдеться, насамперед про золоті монети царя

Гундофара, знайдені в Кабулі (нині зберігаються в музеї Лахора). Цей факт дав

підстави Б.Нелюбову припустити: «влада Гундофара простягалась на області

Кандагар (Афганістан), західний і південний Пенджаб [6,с.320]. Згадаємо також

про інший артефакт. В кінці ХІХ століття в руїнах поблизу Пешавара знайдена

була кам’яна табличка з написом на індо–бактрійській мові. Англійський

сходознавець С.Мофетт стверджує: «напис не лише згадував царя Гундофара,

але й прямо вказує на час його правління в першій половині І століття н.е., що

робило його сучасником апостола Фоми, як і описувалось в заплямованих

Діяннях. Згідно датам на табличці він правив в 45 чи 46 роках» [цит. по 9].

За переказами маланкарських християн проповідь апостола Фоми

направлена була переважно на брамінів. Саме четверо брамінів прийняли

християнство, не пориваючи при цьому повністю з індуїзмом й утворили остов

майбутньої християнської громади. Принаймні їх нащадки з чотирьох великих



родин, – Каллі, Каліангам, Пакаломаттам і Шанкарапурі й донині займають

майже всі єпископські кафедри та становлять більшість священиків. Звісно що

авторитет брамінів, – представників відомих в ті часи родин зіграв свою роль у

зміцненні благовісті на Малабарському узбережжі.

За переказами апостол Фома загинув мучеником за віру під час молитви в

Мулапурі (пізніша назва – Каламін) на пагорбі поблизу Мадраса (нині це місто

перейменоване в Ченнаї). Сталось це близько 72 року. Додамо, що згідно з

переказами маланкарських християн його смерть була спровокована

брахманами, які були незадоволені проповіддю християнської віри. Судячи з

«Діянь Іуди Фоми апостола» просвітитель Індії був заколотий воїнами за

наказом царя Маздая. При цьому, як сказано в тексті апокрифу: «коли так

помолився Іуда, він сказав тим солдатам: «Прийдіть ви, виконайте волю того,

хто послав вас» [5,с.264].

Між іншим, тривалий час індійські християни називались марфомітами в

честь основоположника їх церкви. В 1953 році з приводу 1900 річниці прибуття

апостола Фоми в Індію був споруджений храм, в якому начебто зберігаються

мощі руки апостола, якою він торкався ран Ісуса. Хоча зауважимо до цього, що

мощі апостола Фоми в 394 році були перевезені в Едесу, де вони зберігались до

1258 року, коли їх перевезли на острів Хіос, а потім в Ортону. До цього, у липні

2007 року в місті Ортона (область Абруццо) в Італії відбулись урочисті

православні богослужіння на мощах апостола Фоми, тобто у кафедральному

соборів [див:4]. Додамо також, що у східних церквах до цих пір відзначається

день святого Фоми, який припадає на 3 липня.

Після смерті апостола справи маланкарських християн стали кепськими. Їх

ізоляція від церковних осередків тодішньої ойкумени і втрата з часом

священиків привели паству до плачевного стану. Принаймні громади

індійських християн тривалий час опікувались тільки тими кліриками, які

торгівельними шляхами потрапляли на південь Індії. Так, за свідченням

«Хроніки Сеєрта» в кінці ІІІ століття єпископ міста Басра Давид в правління

католікоса Папи залишив свою єпархію і подався до Індії, де розгорнув широку



місіонерську кампанію. Як наслідок, – на Малабарському узбережжі близько

295 року спостерігається значний приріст християнської громади.

У 345 році вірогідно, що внаслідок жорстоких переслідувань персидських

християн з боку шаханшаха Шапура ІІ у Малабарі опинились близько 400

переселенців з Едеси. Їх очолював купець Фома з Кани. В числі цих

переселенців були єпископ Йосеф Едеський, чотири священики і кілька

дияконів. Б.Нелюбов переповідає: «Колоністи були доброзичливо прийняті

місцевими жителями, а від царя Сарума вони отримали землю і привілеї,

накреслені на двох мідних дошках…» [6,с.322]. Додамо, що нові християни

поселились на південному березі Періяр за що й отримали прізвисько

«південних». Натомість місцеві, які мешкали на північ від ріки Кранганор стали

називатись, відповідно, північними. Між іншим, за переказами маланкарських

християн персидські мігранти опинились в Індії завдяки ініціативі єпископа

Йосефа Едеського якому уві сні було відкрито, що Індійська Церква немає

пастиря. Втім, якими б не були мотиви переселення але внаслідок цієї міграції

християни Керали стали називатись «сирійськими», оскільки їх літургійною

мовою стала саме давньосирійська. Додамо до цього, що в ті часи громади

християн святого Фоми принаймні номінально входили до юрисдикції

Престолу Селевкії–Ктесифона. Хоча зауважимо, у часи католікосату Бавая

(497–502) Маланкарська церква офіційно приймає віросповідання Церкви

Сходу.

Наступне ієрархічне підживлення християн апостола Фоми стається у 825

році. Саме тоді група сирійських мігрантів і серед них священики Мар Сапро і

Мар Афрас досягнули торгового міста Коллам (південна частина сучасного

Траванкора). По прибутті вони отримали від місцевої влади певні привілеї і

права. Відтак можна констатувати значну активізацію церковного життя в

регіоні південної Індії. Додамо, що Маланкарська церква до цих пір щорічно 2

жовтня вшановує Сапро і Афраса як своїх святих отців. До того ж, згідно з

традиційними уявленнями календар епохи малаялам («колья Варшам»)

розпочався саме з доби цих святих отців. Достовірність перебування сирійських



мігрантів в Кералі в 20–х роках ІХ століття підтверджено фактом знаходження

персидських хрестів в 1547 році на горі апостола Фоми поблизу Мадраса. На

одному з цих хрестів був напис: «Господи Ісусе Христе, помилуй Афраса, сина

Кахарбухта сирійця, який зберіг цей храм» [6,с.323].

Упродовж Х–XIV століть активні інституціональні зв’язки християн

апостола Фоми із сирійськими церквами поступово занепадають. В цей період

Маланкарська церква, вірогідно, що перебувала вже в юрисдикції Сирійської

Православної церкви. Як свідчення тому, – широке послуговування

керальськими християнами богослужбовими книгами, написаними естрангело

ще в часи патріаршества Михаїла Сирійця. Ці книги стають популярними у

вжитку Маланкарської церкви упродовж ХІІІ століття. До речі у 1807 році одну

з таких книг видав англіканський місіонер Клавдій Бьюкенен, який перебував

тоді у Траванкорі. В ній містились спеціальні частини Євангелій, призначені

для святкування Божої матері. А у примітках подаються доволі поважні

посилання на Севіра Антіохійського. Можливо такого роду факти дали підстави

протоієрею П.Вергезе акцентувати: «очевидно, що церква в Кералі була нічим

іншим як інституцією яковітською до XV століття» [2].

Натомість, Б.Нелюбов і А.Вєдьорніков, посилаючись на матеріали про

християнську спільноту в Індії, опубліковані у кількох номерах журналу

Елладської Церкви «Екклісія», стверджують про фактичну підпорядкованість

Маланкарської церкви саме Патріарху Селевкіє–Ктесифонському аж до періоду

португальського домінування. Зокрема, Б.Нелюбов категорично наголошує:

«Малабарська Церква прийняла несторіанство в патріаршество Вавея [так

подана транслітерація імені Бавая – І.К.], Вавілонського католікоса (497–502) і

зберігала його більше дев’ятисот років» [6,с.324].

Прибуття португальських місіонерів на початку XVI століття відкриває

нову сторінку в церковній історії індійських християн. Початкові дружні

відносини між місіонерами і тутешніми християнами поступово змінюються

конфронтацією, яку не могли не спричинити різні віроповчальні установки та

інституціональні своєрідності. З часом португальці вдаються навіть до політики



окатоличення громади індійських християн, яку очолював тоді архідиякон Мар

Авраам (1567–1597). Саме він виявився останнім предстоятелем неподільної

церкви християн апостола Фоми.

Поява португальських місіонерів на початку XVI століття спричинила

розподіл єдиної на той час церкви Керали і привела до руху спротиву,

свідченням якого стала акція 1653 року в Маттанчері. Частина керальських

християн, невдоволених унією з папським престолом, приймають

західносирійський обряд і започатковують Маланкарську Сирійську

Православну Церкву. На 70–ті роки XVIII століття не без сприяння

голландських місіонерів припадає другий значний розкол спільноти індійських

християн, наслідком якого стало постання ще однієї церкви, – Толліурської.

Внаслідок діяльності англіканських місіонерів уможливлюється третій розкол

спільнот християн Індії, результатом якого стало постання Марфомітської

церкви. Марфомітська церква існує і нині. Як стверджує Б.Нелюбов: «Церква

добре організована. Митрополиту підпорядковуються чотири єпархії, що

складаються з 226 приходів зі 140 священнослужителями» [6,с.344]. Додамо,

що осередками цієї церкви є Коттаям, Тірувел, Ченандр і Катара Кара. В 10–х

роках ХХ століття мав місце, зумовлений вже внутріієрархічними

розбіжностями четвертий розкол в історії християнської спільноти Індії,

наслідком якого стає розподіл на Маланкарську Православну Сирійську Церкву

і Маланкарську Сирійську Православну Церкву. Отже, багатостраждальна

індійська церква знову розкололась тепер вже на дві частини. Одна з них

зберегла вірність патріарху Антіохії тому і була названа «Бава какші»

(стороною патріарха), а група підтримки Гіверзіса Діонісія назвала себе

«Метран какші» (стороною митрополита). Ця автокефальна група і утворила

Маланкарську Православну Сирійську Церкву Індії. Під подібною назвою вона

документально була засвідчена у 20–х роках ХХ століття.

Патріарша група, в свою чергу, утворила церкву, відому під назвою

Сирійська Православна Церква Маланкара, яку зазвичай називають



яковітською, оскільки вона перебуває в юрисдикції патріарха Антіохійського і

всього Сходу.

Додамо, що з 1912 року розпочинається судовий процес з приводу

легітимності Індійського католікосату, ініційований верховним судом країни.

Після надто затяжного процесу Верховний Суд Індії у 1958 році визнав

Маланкарську Православну Сирійську Церкву юридично легальною

організацією. Це рішення стало приводом для взаємного примирення Патріарха

Антіохійського і католікоса. Як наслідок, – обидві частини церкви були знову

поєднані. При цьому тодішній патріарх Сирійської Православної Церкви

Ігнатій Яків ІІІ визнав автономію Індійського католікосату, а себе її духовним,

а не фактичним предстоятелем. У 1964 році він навіть хіротонісував на престол

Маланкарської церкви католікоса Мар Василія ІІІ Авгена (1964–1975).

Проте у 1975 році патріарх Антіохійський позбавив католікоса сану і

призначив нового, – митрополита Мар Філоксеноса з іменем Мар Василій

Павло ІІ. Подібна акція знову розколола церкву на дві частини. Відповідно,

група католікоса не прийняла таке призначення і обрала своїм предстоятелем

Василія Мар Фому Матфея І (1975–1991).

Знову розпочався тривалий судовий процес щодо легітимізації Індійського

католікосату, функціонуючого вже при нових історичних обставинах. У червні

1995 року Верховний Суд Індії виніс постанову, за якою в країні є тільки одна

православна церква [в значенні нехалкидонська – І.К.], поділена нині на дві

фракції. За статусом вона є автокефальною, але визнає духовне верховенство

патріарха Антіохійського і всього Сходу.

Нині предстоятелем Маланкарської Православної Сирійської Церкви Індії

є Його святість Василій Мар Фома Дідім І (з 2005 року). Його повний титул –

Католікос Сходу, Католікос апостольського престолу святого Фоми і

митрополит Маланкарський Василій Мар Фома Дідім І. Він вважається 90–тим

спадкоємцем апостола Фоми, від якого послідовники Маланкарської церкви

розпочинають свою історію і сьомим предстоятелем церкви після заснування

католікосату в 1912 році.



Отже, крізь численні інституціональні пертурбації і значні розколи

громади християн апостола Фоми поступово перетворюються в новітню

структуру, відому нині під найменуванням Маланкарська Православна

Сирійська Церква Індії. Звісно, що упродовж історії індійського християнства

від нього відкололись численні групи, які започаткували нові інституції не

лише орієнталістські, але й уніатські, англіканські та євангелічні. Тому колишні

християни святого Фоми поділені нині між сімома церковними юрисдикціями.

Хоча якщо брати до уваги нечисленні групи, які існують автономно, чи у складі

інших юрисдикцій, то їх буде не менш ніж п’ятнадцять. Принаймні, К.Шайо

стверджує: «Сьогодні в результаті розколів в християнських громадах,

створених католицькими і протестантськими місіонерами в штаті Керала існує

близько п’ятнадцяти різноманітних церковних деномінацій» [1,с.48–49]. Втім

халкідонітські інституції та їх історичні модифікації не є предметом цієї статті.

Хоча підкреслимо, – нині різноманітні християнські церкви в Індії не

ворогують між собою. Навпаки, деякі з них підтримують між собою доволі

дружні стосунки, незважаючи на суттєві віроповчальні відмінності. Для

прикладу, у 2009 році єпископи штату Керала, які належать до різних

церковних інституцій домовились про співробітництво. Точніше, чотири

церкви уклали угоду, за якою вони повинні взаємно використовувати храми і

цвинтарі один одного і відспівувати усопших. Йдеться переважно про приходи,

що знаходяться за межами Керали. Додамо, що угоду підписали представники

Маланкарської Православної Сирійської Церкви (яковітської) та унійних:

Сиро–Малабарської і Сиро–маланкарської [див:8].
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The historical aspects discusses Christianization of India. The formation and

transformation of the Orthodox Church in India from single cells to independent

institutions.
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